

Съ доставкой и пересылкою:

На годъ	4	—
» 1/2 года	2	—
» 3 мѣсяца	1	—
» 1 мѣсяца	—	50

Безъ доставки и пересылки:

На годъ	3	25
---------	---	----

Отдѣльный № — 3 коп.
Перемѣна адреса — 20 коп.

ДВИНСКІЙ ЛИСТОКЪ

выходить по средамъ и субботамъ,
а телеграммы ежедневно.
Двинскъ, среда, 2-го мая 1901 года.

Подписка принимается
и отгѣлыне №№ продаются въ г. Двинскѣ въ конторѣ типографіи С. Е. Якубовича, по Петербургской ул., въ особомъ домѣ (телефонъ № 28) въ „Кабинетѣ для чтенія“ (Дворинская ул., домъ Жинонга); въ антикарк. магазинѣ г. Якуевича во всѣхъ книжныхъ магазинахъ города и на ст. Двинскъ пассаж. С.-П.-В. ж. д. въ книжн. шкафу. Въ Витебскѣ: Въ „С.-Петербургскомъ книжномъ складѣ“ и въ книжномъ магазинѣ Миндельса. На ст. Вильна С.-П.-В. ж. д. въ книжномъ шкафу. На ст. Псковъ С.-П.-В. ж. д.

Плата за объявленія: за строчку пегита или мѣсто его занимаемое послѣ текста — 5 к.; перекресткомъ — 10 к. Для иногороднихъ на 4-й стран. стр. пет. 10 к. а на 1-й стр. 20 к. За приложеніе особыхъ объявленій вимается 1/2 к. съ слота (экз.).
Телефонъ редакціи № 28.

Продолжается подписка на 1901 годъ (2-й годъ изданія)
на газету „Двинскій Листокъ“
Условія въ заголовкѣ.

ПРИСТУПАЯ КЪ ИЗДАНІЮ

АДРЕСЪ-КАЛЕНДАРЯ

г. Двинска,

контора изданія покорѣнше проситъ проживающихъ въ г. Двинскѣ должностныхъ и частныхъ лицъ, домовладѣльцевъ, лицъ свободныхъ профессій, благотворительнаго общества, кредитныхъ и всякаго рода другія учрежденія, торгово-промышл. предпріятія и пр. не позже 15 сего мая прислать по адресу типографіи „Двинскаго Листка“, для бесплатнаго напечатанія въ названномъ изданіи, свѣдѣнія о мѣстѣ жительства и родѣ занятій.

Издательница А. Б. Якубовичъ.

Въ типографіи „Двинскаго Листка“ открытъ приемъ объявленій въ адресъ-календарь г. Двинска по слѣдующему тарифу: страница (143 □ сат.) 15 р., 1/2 стр. (71 □ с.) 9 р., 1/4 стр. (35 □ с.) 5 р. и 1/8 стр. (17 1/2 □ с.) 3 р.

Дѣйствія Правительства.
ИМЕННОЙ ВЫСОЧАЙШЕЙ УКАЗЪ
Военому Министру.
Признавъ необходимымъ обратиться подъ Двинскій вѣдешой складъ часть Николаевской улицы города Двинска, расположенную между строениями это: о склада, пространствомъ въ семьсотъ квадратныхъ саженъ, повѣляемъ: сдѣлать надлежачія распоряженія къ отчужденію для сей цѣли означеннаго земельного участка и въ вознагражденія за оный поступить на основаніи общихъ узаконеній объ имуществахъ, отчуждаемыхъ по распоряженію Правительства.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:
„НИКОЛАЙ“.

Въ Царскомъ Селѣ,
12-го марта 1901 г.

Высочайшее повелѣніе.
Объ обнародованіи новаго изданія 1 части X тома свода законовъ гражданскихъ. Его Императорское Величество, соблюдая принятыя изготвленныя государственною канцеляріею новымъ изданіемъ экземпляръ 1 части X тома свода законовъ (законы гражданскіе), въ 28-й день марта 1901 года, Высочайше соизволила на внесеніе онаго въ правительствующій сенатъ, для обнародованія. О таковой Монаршей волѣ, сообщенной государственными секретаремъ, министръ юстиціи предложилъ правительствующему сенату, присовокупивъ, что настоящему изданію Высочайше повелѣно присвоить наименованіе изданія 1900 года.

Впечатлѣнія дня.
Наступили экзамены. Тяжелые дни для школьнаго поколѣнія, мобилизавшія всѣхъ его физическихъ, умственныхъ и нравственныхъ силъ; страдающія пора для учащихся и учащихся. Первые волнуются въ какомъ то трепетномъ ожиданіи: физіономіи постыныя, на-

строеніе кислое, недоѣданіе и недосыпаніе; отрѣшеніе отъ всѣхъ благъ окружающей обстановки и какое то временное монашеское бытіе—такое приблизительно состояніе учащихся, подвергнувшихся экзаменамъ и въ особенности выпускнымъ. Испытуемые полтора почти мѣсяца живутъ сольемъ особымъ міромъ, нѣтъ всякихъ своихъ обще-сѣмейныхъ интересовъ и установившаго домашняго режима; бодрствуютъ, когда все кругомъ спитъ, и спятъ, когда все кругомъ бодрствуетъ. Всѣ разговоры и вопросы въ домахъ, гдѣ находятся экзаменуемые — только и сводятся на темы о перемѣнахъ и устныхъ экзаменахъ, о программахъ, билетахъ, отгѣткахъ, среднихъ выводахъ, переводахъ и аттестатахъ. Впрочемъ, есть о чемъ выловаться. Помылите, темы и задачи слѣдуютъ свыше, „секретнымъ“ порядкомъ, и отъ одного только внищательно-торжественнаго „распечатыванія“ этихъ „секретныхъ пакетовъ“ душа уже, какъ говорится, въ пятки уходитъ. Сидитъ ученикъ или ученица и думаетъ только про себя: „Помяни, Господи, царя Давида и всю кротость его“. Объявили тему, и слава Богу, легче стало, вздохнули свободнѣе. Сидятъ теперь надъ бѣлымъ листомъ бумаги, за казенной печатю учебнаго заведенія, подпирая голову, потирая лобъ и нервно кусая вставку пера, напряженно глядя въ даль, въ ожиданіи наплыва счастливыхъ мыслей... А затѣмъ и устные экзамены, подготовленіе къ которымъ страшно утомляетъ и изнуряетъ молодыхъ неокрѣпшихъ еще силъ. Легко сказать въ 2—3 дня повторить то, что нерѣдко проходитъ въ 2—3 года, а въ какихъ нибудь 3 недѣли постичь всю премудрость предметовъ, пройденныхъ въ нѣсколько можетъ быть лѣтъ! И неудивительно поэтому, что устные экзамены съ ихъ билетной системой, это давно всѣми признанная лотерея, игра въ счастье, гдѣ экзаменующійся послѣ нѣсколькихъ сутокъ умственного труда по какому либо предмету — въ какихъ нибудь нѣсколько минутъ „или панъ или пропалъ“. Не желая подробно комментировать постановку переходныхъ и выпускныхъ экзаменовъ у насъ, прибавимъ только, что экзамены эти весьма тагостно влияют на „испытанныхъ“ вообще, а на слабѣйшія половинѣ—ученицахъ они оставляютъ иногда замѣтные слѣды физической и нервной расшатанности, такъ какъ на экзаменахъ привыкли еще смотреть, какъ на вѣсто „угрожающее“. И дѣйствительно, во многихъ случаяхъ результаты таковыхъ сопровождаются иногда довольно драматическими эпизодами и трагическими даже эпизодами. Что же дѣлать, экзамены установлены издавна и съ ними приходится мириться; но

характеръ и окраску этихъ школьных „событій“ положительно слѣдуетъ по возможности смягчить, придавъ экзаменамъ значеніе только проверки послѣднее-пройденнаго. Нисколько не просвѣтитъ ученикъ или ученица, если они проведутъ почти мѣсяцъ всѣ ночи напролетъ повторять и „перезубривать“ то, что проходили 3 или 4 даже года тому назадъ, произведя въ головѣ такой хаосъ, — такой научный винегретъ, — что нѣкоторые дѣти соботы съ толку, а нѣкоторые, такъ называемые „зубрилы“, уподобивъ какому то учебнымъ фонографамъ... Блѣдныя, уставыя и измученныя лица экзаменующихся громко заявляютъ свои права на возможное участіе и сочувствіе къ ихъ положенію со стороны экзаменаторовъ, которые обязаны поддерживать своихъ питомцевъ въ минуту жизни трудную, и съ истиннымъ дружескимъ вниманіемъ относиться въ эту страдную пору къ юнымъ пахарямъ науки. Да вообще къ чему давать поводъ дѣтямъ, родителямъ и обществу смотрѣть на учащихся, экзамены и преподавателей, какъ на источникъ всевозможныхъ неожиданностей и неприятныхъ сюрпризовъ, — когда достаточно только измѣнить режимъ въ пользу именно стремленія по возможности увеличить контингентъ „переводныхъ“ и „выпускныхъ“.

Знатки школьнаго дѣла утверждаютъ будто, что количество такъ называемыхъ „успѣвающихъ“ — находится въ строгой зависимости отъ преподавательскаго эквивалента данной школы. Нельзя, и по нашему не найти доли ифротности въ такомъ предположеніи. И если такой взглядъ и мнѣніе въ обществѣ существуетъ, то престижъ всякаго педагогическаго персонала требуетъ, чтобы его моральный авторитетъ стоялъ постоянно на должной высотѣ общественнаго мнѣнія. Это теоретическое положеніе привело бы къ весьма утѣлительнымъ практическимъ результатамъ: побольше дѣтей пользовалось бы плодами школьнаго образованія, и исчезъ бы типъ, такъ называемыхъ „камчаточниковъ“, которые зрядно надобѣдаютъ и мозолитъ глаза преподавателямъ. Вносить и сѣять миръ и спокойствіе среди учащихся и ихъ родни это несомнѣнно желаніе всякой школы, и это похвальное стремленіе должно отчасти измѣнять тѣ механическо-прямолинейные системы и порядки, которые практикуются въ нѣкоторыхъ школахъ при оцѣнкѣ успѣшности экзаменующихся. Изыска какихъ либо несчастныхъ случайностей на экзаменахъ, положительно не слѣдуетъ, по нашему, „консервировать“ — такъ сказать утѣшающаго лишній годъ въ стѣнахъ заведенія, ибо педагогическая практика можетъ подтвердить, что положительные плоды къ знаніямъ постоянные второгодники наврядъ-ли приобрѣтаютъ, такъ какъ кто именно виноватъ въ малоуспѣшности экзаменующихся — объ этомъ шекотливымъ вопросѣ педагогика тоже еще не сказала своего послѣдняго слова. Не лишнее прибавить, что тотъ призываетъ къ „сердечному отношенію къ учащимся“, за свѣдѣтельствованнымъ съ высоты Престола, имѣетъ въ виду всѣ случаи соприкосновенія учащихся съ учащимися. Экзамены же и педагогическіе собитія и представляютъ именно тѣ благодарные случаи, при которыхъ это благовожденное сердечное отношеніе, это воспитательное сочувствіе и снисхожденіе могутъ проявиться въ лучшемъ отраженіемъ видѣ. И пусть школы дѣйствительно покажутъ себя истинными свѣточами гуманности, правды и добра, но никакъ не учреждениями учебнаго сухого формализма по отношенію къ юному малолѣтнему поколѣнію. Экзамены потеряли бы тогда значеніе того остраго орудія, которымъ „срываются“ неосторожные и подчасъ совершенно невинные питомцы; они теряли бы характеръ воспитательнаго приговора, нерѣдко весьма фатально вліяющаго на дальнейшую судьбу маленькихъ неокрѣпшихъ еще созданий. Не мѣшаетъ поэтому въ рѣшающіе моменты поглубже выникнуть въ тайники дѣтской души, повнимательнѣе и участливѣе прислушаться и присмотрѣться къ ихъ душевному страдальческому настроенію, и будетъ тогда поменьше дѣтскихъ слезъ, поменьше родительскихъ отчаяній и

возможно больше общественнаго удовлетворенія — удовлетворенія на почвѣ уваженія и благодарности къ учительской корпораціи.
Дебютантъ.

О т з в у к и.
Двинское добровольное пожарное общество помощи населенію въ борьбѣ его съ ужасною стихіею, признаются наиболѣе полезными среди другихъ обществъ взаимопомощи. Общества эти, разъ они стоятъ на высотѣ своего долга, смѣло могутъ рассчитывать на вниманіе общества къ ихъ нуждамъ, что доказалъ по крайней мѣрѣ Двинскъ, рѣшившій, въ лицѣ представителей городского управленія, взаимно-страховаго общества и мѣщанскаго общества, приобрести для добровольнаго общества паровой и ручной пожарные насосы и отсутствій извѣстныхъ суммъ на юбилейнаго праздника. Слѣдовательно наше добровольное общество отнѣтъ достаточно обезпечено средствами въ борьбѣ съ огнемъ и мы отъ души желаемъ ему успѣшно продолжать и въ будущемъ его полезную дѣятельность на пользу родному городу.

Но, говоря о значеніи пожарнаго общества, о тѣхъ средствахъ, которыми оно располагаетъ теперь для тушенія огня, нельзя умолчать о городской пожарной командѣ, которая по своему наличному составу, своимъ скуднымъ средствамъ является у города, если такъ можно выразиться, не дочерью, а падчерицею.

Штаги пожарной команды, учрежденные, если мы не ошибаемся, еще въ 70 году, остаются до сихъ поръ безъ измѣненія, а именно 1 бригадмейстеръ, 1 старшій и 20 младшихъ пожарныхъ, — всего 22 человѣка. Посмотримъ теперь сколько изъ этихъ 22 человѣкъ принимаютъ дѣйствительное участіе въ работѣ на пожарѣ. 2 человѣка остаются всегда на дежурствѣ на казначѣ и при дѣло: затѣмъ, какъ приходится наблюдать на пожарахъ, 1 стоитъ у водопровода, давши воду, 5 человекъ подвозятъ воду къ мѣсту пожара, 1 человекъ на багровомъ ходу; у 4 машинъ по 1 человекъ; для 4 стволотовъ, выбрасывающихъ струю, требуется также по 1 человекъ; въ помощь къ ствольщикамъ для поддержанія рукава необходимо еще по 2 человекъ — вотъ и вся команда, кромѣ бригадмейстера. И это при полномъ составѣ, когда нѣтъ большаго. Но вѣдь для тушенія пожара еще мало одной воды; необходимо разобрать горящую постройку или при ошности разобрать и сѣдьюю съ ней, чтобы не дать дальнѣйшей шши огню, а при пожарѣ на Двинскѣ и дровиныхъ складахъ приходится съ тою же цѣлью пересекать не мало лѣсу и дровъ. Но кто это будетъ дѣлать? Свободны только одинъ бригадмейстеръ, руководящій работами своей команды.

Обратимся теперь къ содержанію пожарныхъ. Получаютъ они по 12 руб. на человека и квартиру. Неудивительно поэтому, что пожарные оставляютъ при первой возможности команду.

Въ распоряженіи бригадмейстера имѣется 18 лошадей. Но что это за лошади видятъ каждый. Добрую треть въ пору отпирать „на кожевую“. Не велика сила и у молодыхъ лошадей, — полагается вѣдь только два гарна овалъ...

Какими средствами располагаетъ городская команда, кромѣ людей и лошадей? Больше чѣмъ скронными. Изъ машинъ, только одну можно назвать удовлетворительной, а остальные стоятъ очень немногаго. Воду къ мѣсту пожара подаютъ только 5 бочекъ, чего, конечно, очень недостаточно. Въ общемъ про обозъ слѣдуетъ сказать, что онъ отстуживъ свою службу.

И такъ, личный составъ городской команды очень малъ, а благодаря мизерному жалованью часто бываетъ и не полонъ; лошади слабыя и прямо негодныя; обозъ также малъ и также почти не годенъ. Много ли можетъ сдѣлать такая команда и такою ли она должна быть въ Двинскѣ. И если Двинскъ не подвергается особенно страшнымъ пожарамъ, то это Божья милость, но не слѣдуетъ забывать поговорку, что „на Бога надѣйся, а самъ не лѣхай“.

Стоитъ ли говорить объ отсутствіи резерва? А это вещь далеко не пустая. И городская, и добровольная команды, поработавъ на пожарѣ извѣстное время, конечно, утомятся; что же можетъ быть, если въ одинъ день случится два пожара, одинъ за другимъ, а тѣмъ болѣе оба въ одно время? Страшно и подумать. При резервѣ два даже и одновременныхъ пожара не такъ опасны — резервъ вывѣзаетъ на новый пожаръ и можетъ справиться съ нимъ и самъ,

а если не справится, то все же задержать не-много огонь до тех пор, пока первый пожар станет безопасным и позволит направить часть сил на помощь резерву.

Наша добровольная пожарная команда по своей деятельности стоит очень высоко, но незла-же всецело возлагать на нее обязанность охранять город от огня, а необходимо увеличить сообразно с действительной надобностью и горо-родскую команду, которая сейчас, как бы хоро-ша она ни была, едва ли много не может. Успешная борьба с огнем должна быть одною из первейших задач нашего городского управ-ления.

Хроника.

28-го апреля с вечерним поѣздомъ про-сѣдывалъ чрезъ Двинскъ изъ Петербурга г. начальникъ Витебской губернии, д. ст. сов. И. И. Чепелевскій. 1 мая съ утренимъ поѣздомъ его превосходительство проѣхалъ обратно въ Витебскъ за границу.

28 апреля прибылъ въ Двинскъ для ревизіи мѣстнаго казначейства управлюющій Витебскъ контрольный палатой, д. ст. сов. К. I. Либинъ, выѣхавшій на другой день обратно въ Витебскъ.

1 мая прибылъ въ Двинскъ начальни-комъ артиллеріи 16 армейскаго корпуса ге-нералъ-майоръ Кахановъ.

29 апреля возвратился изъ Вилны и вступилъ въ командование полкомъ ко-мандиръ 99 пѣх. Ивангородскаго полка, полковникъ Н. Г. Старовичъ.

Въ артиллерійскомъ лагерномъ сборѣ при г. Двинскѣ началась 1 мая практиче-ская стрельба полковыхъ батальоновъ 25 артил-лерійской бригады, 28-й (изъ Ковны), 29-й (изъ Риги), 41-й (изъ Витебска) и 1-й резерв-ной (изъ Креславки). Стрѣльба продлится по 30 июня. Въ предупрежденіе несчастныхъ случаевъ, жителямъ города воспрещено хо-дить и ѣздить по мѣсту гдѣ ложатся снаряды, когда по окраинамъ учебнаго поля имѣ-ются красные флаги, а также толкать, брать и вообще трогать могущіе встрѣтиться въ полѣ снаряды. За покуску, приемъ въ по-дарокъ или на храненіе пороха, мѣди или снарядовъ виновные будутъ привлекаться къ ответственности.

Жителямъ города объявлено, чтобы они не пускали свой скотъ на Лагерную дорожку, бродя по которой животныя портятъ деревья. Скотъ будетъ забираться патрулями и въ владѣнцѣмъ его будутъ предъавляться гражданские иски.

5 мая, въ 12 час. дня, на Грибѣ, въ заѣзъ гостиницы Прива, имѣть былъ соб-равіе членовъ Курляндскаго кредитнаго об-щества для избранія куратора по Илукст-скому округу.

Съ 6-го мая на желѣзныя дорогахъ вводятся въ дѣйствіе новѣе лѣтнее расписа-ніе движенія пассажирскихъ поѣздовъ.

Съ 1 мая выгрузка ссыльныхъ грузовъ, прибывающихъ на станціи Риги-Орловской желѣзной дороги, будетъ производиться

исключительно средствами дороги за счетъ получаемой въ тару, которая должна быть доставлена получателямъ во времени при-бытія вагона на станцію назначеній. Въ случаѣ же недоставленія таковой тары, вы-грузки будетъ произведена въ мѣшки до-ржи со взвѣскаемъ за пользование мѣшками установленной платы. Выгрузка грузовъ въ вагоны, подаваемыхъ въ частнымъ магазинамъ и складамъ, должна производиться по прежнему товарополучателями въ установленные для таковыхъ случаевъ сроки.

Вслѣдствіе поврежденія дамбы на 972 верстѣ Рязанско-Казанской линіи Московско-Казанской жел. дороги, пассажирское дви-женіе на перегонѣ Зеленой Доль—Кашры производится до означенной версты, нахо-дящейся въ предѣлахъ г. Казани, а дальѣ пассажиры доставляются на ложахъ сред-ствами дороги.

Постановленіемъ приходского пощен-ства при Александро-Невскомъ соборѣ было опредѣлено ходатайствовать передъ городскимъ управленіемъ объ отводѣ изъ городского сѣвера 200 кв. саженъ подъ устройство церковной лавки и сторожки. Теперь причтъ при названномъ соборѣ хо-телъ въ городскую управу съ особымъ хо-датайствомъ, въ которомъ, находитъ площадь въ 200 кв. саж. слишкомъ недостаточной для указанной цѣли, проситъ отвести по мень-шей мѣрѣ 400 кв. саженъ. Въ случаѣ же неудовлетворенія этой просьбы, причтъ намѣренъ возбудить черезъ епархіальное начальство передъ свѣтѣйшимъ синодомъ ходатайство о принудительномъ отчужденіи необходимаго количества земли. Причтъ находитъ, что судя по имѣющимся у него планамъ г. Двин-ска и мѣста подъ постройку церкви, а нынѣ собора, и вѣсѣ скверъ, прилегающей къ собору съ трехъ сторонъ, долженъ принад-лежать собору, а не городу.

Въ 1900 г. члены Двинскаго добро-вольнаго пожарнаго общества вызвались для тушенія большихъ пожаровъ 9 разъ, среднихъ—9, малыхъ—8, сажъ въ трубы—2 и напращной треногой—1, всего 29 разъ. Изъ наличнаго состава дѣйствующихъ чле-новъ явилось на пожары по I отдѣлу 835 чел. (41%) и по II отдѣлу 636 чел. (36%), употребившихъ на тушеніе пожаровъ, счи-тая съ момента тревоги до возвращенія на станціи 123 часа времени. На 1 января 1901 г. въ обществѣ состояло дѣйствующихъ членовъ въ I отдѣлѣ 73, по II—61, членовъ-охранителей—32 и членовъ жертвова-телей—27. Въ минувшемъ году въ кассу общества поступило всего 6199 руб. 67 к.: въ томъ числѣ: остатка прежнихъ лѣтъ 3395 руб. 17 коп., субсидій отъ города, мѣнскаго общества и страховыхъ обществъ 1875 руб., сборовъ съ членовъ и процентовъ 729 р. 50 коп. Израсходовано на содержаніе снарядовъ 162 р. 87 коп., на содержаніе кучеровъ и сто, ожеб—948 руб., на содер-жаніе станціи 286 руб. 70 к., на обмунди-ровку—576 р. 54 коп., на страхованіе дѣй-ствующихъ членовъ—114 руб. 10 коп.,

взятые расходы 143 р. 65 к.; въ оста-ткѣ на 1 января 1901 г. числится 3410 р. 21 коп. Приходо-расходная сѣмь на теку-щій годъ опредѣлена въ 3505 руб.

Слѣдовало бы обратить вниманіе на употребленіе у насъ въ торговлѣ вѣсы и мѣры. Первые далеко не отличаются на-лежащей чувствительностью, чашки не от-вѣчаютъ другъ другу и уравновѣшиваются различными подвѣсками, облегчающими обѣщиваніе; точно также нежелательно и употребленіе на базарахъ безмѣ-рныхъ, при которыхъ трудно опредѣлить точ-ный вѣсъ и которые въ локвыхъ рукахъ могутъ показывать все, что угодно продавцу. Вторя часто не имѣютъ должнаго клейма, следовательно могутъ быть произвольной мѣры и, конечно, не въ ущербъ продавцу и, кромѣ того, нерѣдко бывають вогнуты внутри, что еще болѣе уменьшаетъ ихъ емкость.

Пассажирскіе поѣзда С.-Петербург-Варшавской желѣзной дороги часто опазды-ваютъ, задерживая тѣмъ отправленіе изъ Двинска поѣздовъ на Ригу и Орель, кото-рые должны выжидать согласованнаго по времени передаточнаго поѣзда съ Петербур-гской станціи. Задержки эти дѣлаетъ иногда болѣе получаса.

На базарахъ у насъ полился «мо-лодой» картофеля. Немножко рано, конечно, по любителямъ покупаютъ, платя 30 коп. за фунтъ, а потомъ, испытавъ омерзительный вкусъ «молодого» картофеля, ругаютъ про-давцовъ. Получается этотъ картофель такимъ образомъ. Осенью, выбирая картофель съ огорода, хозяева отдѣляютъ самый мелкій и кладутъ его въ полухолодное мѣсто, чтобы онъ не могъ пустить ростки, но, въ то же время, не могъ бы и промерзнуть. Такъ лежитъ онъ все зиму, всюю же, когда приходитъ время выдать его за молодой, кар-тофель опускаютъ на извѣстное время въ воду, гдѣ онъ разбухаетъ, становится соч-нымъ, крѣпкимъ, сморщившаяся кожа от-стаетъ и картофель такъ походитъ на свѣжій, что въ этомъ не усомнится и самая опытная хозяйка, которая можетъ только удивляться слишкомъ раннему появленію его. До сихъ поръ думалось, что хотя овонци, по крайней мѣрѣ, какъ непосредственное про-изведеніе земли, гарантированы отъ недобро-совѣстной поддѣлки, но оказывается, что человекъ и тутъ сумѣлъ выказать свои спо-собности.

Въ ночь на 26 апреля, у мѣщанина Шумѣла Клигмана, проживающаго на углу Шоссейной и Гродненской улицъ, украдена не-известными злоумышленниками различная одежда на суму до 150 р. Вечеромъ того же дня Ѳ. Зинкель замѣтилъ въ городскомъ лѣсу около дачи Маякъ два мѣшка, напо-ленные одеждой. По предъявленіи найден-ной одежды Клигману, послѣдній призналъ ее своею.

28 апреля, вечеромъ, на углу Ижи-мирской и Виленской улицъ, при домѣ крестьянки Наталіи Трофимовой загорѣлся

сарай, принадлежавшій къ квартирѣ Аана-сіа Картаева. Огонь былъ немедленно за-тушенъ соседними жителями. Собственница дома заявила подозрѣніе въ поджогѣ.

20 апреля, въ деревнѣ Кокоттолы, Вышковской волости, Двинскаго уѣзда, по-высклѣ въ припадкѣ помѣшательства крест-ьянинъ Донатъ Скраманъ.

Какъ это ни удивительно, но теат-ральные барышники нашлись и въ Двинскѣ. Нанянутъ спектаклей въ театрѣ Риги-Ор-ловской желѣзной дороги они забирають по-исключено билетовъ, а затѣмъ въ день спектакля тутъ-же, у входа въ театръ про-даютъ ихъ желавшимъ по двойной цѣнѣ, такъ какъ въ кассѣ билетовъ уже нѣтъ. Какъ говорятъ, барышничествомъ занима-ются работающіе въ желѣзнодорожныхъ мастерскихъ ученики, которымъ для своихъ спекулятивныхъ оборотовъ не нужно и де-даль—какъ служащие, они получаютъ билеты въ кредитъ до жалованья.

24 апреля, въ Петербургѣ, подъ пред-сѣдательствомъ министра внутреннихъ дѣлъ Д. Д. Сивягина, начались, по словамъ пе-тербургскихъ газетъ, занятія совѣщанія, образованнаго для обсужденія проекта зем-скаго управленія въ губерніяхъ Европейской Россіи, въ которыхъ не введено земское по-ложеніе 1892 г. Въ совѣщаніи участвуетъ и г. начальникъ Витебской губернии И. И. Чепелевскій.

Образована коммиссія изъ чиновъ го-сударственной берегательной кассы, пред-ставителей различныхъ вѣдъ столичныхъ, такъ и провинціальныхъ, въ дѣлѣмъ для об-сужденія вопроса объ упрощеніи системы счетоводства въ учрежденіяхъ государствен-ной берегательной кассы; проектирована, между прочимъ, замѣна двойной итальянской бухгалтеріи—простой и т. д.

Витебское вольное пожарное общество организовало особый отдѣлъ по очисткѣ ды-мовыхъ трубъ. Несомнѣнно, что въ этотъ отдѣлъ будутъ приниматься лица, основа-тельно знакомыя не только собственно съ очисткой трубъ, но и съ техникой ихъ устрой-ства, а это, принимая во вниманіе еще и контроль со стороны пожарнаго общества, несомнѣнно благотворно отзовется на городѣ въ смыслѣ уменьшенія пожаровъ отъ дур-ного устройства и содержанія печей и трубъ, составляющихъ въ общемъ числѣ пожаровъ не малый процентъ. Доброе дѣло сдѣлано бы и наше добровольное пожарное общество, если бы оно послѣдовало примѣру Витеб-скаго.

Театръ и музыка.

Рабыни веселья.

(Ком. въ 4 а.)

Когда послѣ четвертаго акта ком. Протонова „Рабыни веселья“ занавѣсъ окончательно опу-стился, я испыталъ нѣчто подобное тому, что испытываетъ человекъ, только что свѣдѣвшій изъ

Поэтъ поневоля.

Окончаніе *).

На другой день супруги Ивановы вста-ли рано. Иванъ Ивановичъ, навѣвшись чаю, высклѣ было за портфель, но былъ остано-вленъ супругой.

— Ты зачѣмъ же это портфель то бер-ешь? Портфель въ редакцію не нуженъ.

— Да я не въ редакцію его и беру, а на службу*, отвѣтилъ Иванъ Ивановичъ, въ ре-дакцію, надѣюсь, пойдемъ послѣ службы*.

Марья Ивановна съ сожалѣніемъ посмо-трѣла на мужа.

— Ты Иванъ Ивановичъ никогда, ничего не соображаешь. Поими, умная твоя голова, что ваша служба кончается въ четыре часа, а въ редакціи приемъ до двухъ. Смекаешь? — Но я, милочка, никакъ не могу не итти на службу, у меня сибинныя бумаги, да, на-конецъ, у меня сегодня докладъ директору. Нѣтъ—это, прямо таки, немислимо*.

— Мыслимо, если я тебѣ говорю. Одинъ какой нибудь день ничего не значить. Ты по службѣ всегда аккуратнее, не то что другіе, которые и по два, а то и по три дня не являютя, а тутъ одинъ разъ только... — Да вѣдь въ другой день и я могу не пойти, а сегодня, поими ты, нельзя. Не могу сегодня*.

Доводы мужа колебали было супругу, но она такъ была заинтересована судьбой стихотворенія, что рѣшила оставить на своемъ.

— Ничего, ничего,—ласково проговорила Марья Ивановна.

— Ты можешь сказать большымъ, да, наконецъ, я тебя прошу... Понимаешь, я... Неужели, ты для меня не можешь ничѣмъ

поступиться? Ну, я тебя умоляю, огурчикъ... и Марья Ивановна нѣжно поглядѣла супру-га по лиснѣ.

— Хорошо*... печально вздохнулъ Иванъ Ивановичъ, «но помни, что если мнѣ будетъ нахлебучка, ты ужъ пожалуйства, не лизь меня. Во всемъ ты будешь виновата*».

— Хорошо, хорошо...—согласилась су-пруга, — ты пока исидай тутъ, а я пойду одѣваться.

Иванъ Ивановичъ остался одинъ.

«Что это за народъ, эти женщины?», го-рестно размышлялъ Иванъ Ивановичъ, поа-тавъ угола въ уголь, «ты ей тутъ хоть колы на головѣ теши, резоны всякіе приводи — ни-чего съ ней не подѣлаешь. Задала одно и basta, съ мѣста ее не свинишь. Ну и дѣла!.. А все этотъ Гвоздиковъ! Чортъ бы побралъ и его, и его писаніе! Я тоже хо-рошо — на старости лѣтъ согласился въ поэзію удариться. Эхъ добръ я очень, нравъ у меня тихій — мнѣ слѣдовало бы прикрикнуть на Марью Ивановну: я, молъ, глава въ домѣ, а ты баба и потому — молчи!.. Да гдѣ мнѣ... Вотъ Корюшкинъ, тотъ другое дѣло, тотъ своей Аноисѣ Гавриловичъ такую въ литературу проинсаль, что любо-дорого! Въ струнѣ свою супругу держать, не то что я!..»

— Вотъ я и готова, — показала Марья Ивановна, — о чемъ задумался?

— Да я, милочка, думаю — въ редакцію то — какъ намъ: пѣшкомъ, или на извозчикѣ*?

— Возьмемъ извозчика, — рѣшила супру-га, — до редакціи далеко. Куда ни шель четвертакъ. Изъ гонорара вычтемъ*.

— Какъ знаешь, милочка, какъ знаешь... Ну такъ что-же, ѣдемъ*?

— Ѣдемъ, ѣдемъ. Уже десять часовъ, а я приемъ съ десяти*.

Супруги вышли изъ квартиры.

Въ редакціи они спросили редактора, но имъ сказали, что редакторъ у себя въ ка-бинетѣ и очень занятъ, а если у нихъ есть дѣло, то пускаяй они пожалуютъ въ контору къ управлюющему.

Въ конторѣ имъ указали управлюющаго и супруги направились къ нему.

— Позвольте представитъ, — обратилась къ управлюющему Марья Ивановна, — это мой мужъ... то есть... видите ли... я... Иванова, а это мой мужъ, Иванъ Ивановичъ Ивановичъ, онъ титулярный совѣтникъ и поэтъ... замѣтите... поэтъ... — торопливо представила она мужа, тыкая въ него пальцемъ.

— Очень приятно, очень приятно*, улыбу-злся управлюющій. — чѣмъ могу служить*?

— А вы сами поэтъ, или нѣтъ?—вдругъ спросила его Марья Ивановна.

— Гм... право не знаю*... усмѣхнулся управлюющій, и такъ, что же вамъ угодно? Извините, мнѣ некогда*.

— Какъ жалъ, какъ жалъ, что вы не по-этъ, — продолжала Марья Ивановна, — въ такомъ случаѣ, намъ необходимо видѣть редактора*.

— Редакторъ занятъ и не принимаетъ, да и онъ тоже не поэтъ. Вы, если не ошиба-етесь, прицеди рукописи*?

— Да... некогда проговорила Марья Ивановна — стихотвореніе*.

— Вотъ и прекрасно, вы его оставьте, а за отвѣтомъ приходите такъ черезъ недѣлю*.

— Что вы, что вы? Какъ черезъ недѣ-лю? — Марья отвѣтъ нужнее сегодня же, сей-часъ же. На счетъ гонорара, тоже нужно теперь же спориться*.

Управлюющаго начало все это заинтере-совать.

— Вы хотя и не поэтъ, — продолжала Марья Ивановна, — но я вамъ, все таки, дамъ прочесть стихотвореніе. Вотъ оно — я она протянула аккуратно сложенный листъ бумаги.

Управлюющій, прочитавъ первыя строчки, чуть не прыснулъ со смѣху, но сдержался и, дочитавъ все произведеніе, дѣловито ска-залъ:

«Стихотвореніе нашего мужа безусловно будетъ напечатано въ одномъ изъ ближай-шихъ номеровъ, относительно же гонорара вы будете уведомлены мѣстѣмъ съ выходомъ въ свѣтъ стиховъ. Вы во сколько цѣните вашу вещь?»

— Я право не знаю... — замлалась Марья Ивановна, — вы, вообще сколько платите? «Это не одинаково, но за ваше стихотво-реніе, какъ изъ ряду вонъ выходящее, мож-но дать гораздо дороже*».

— Я вамъ очень благодарна. Я совер-шенно подкуплена вашимъ сердечнымъ от-ношеніемъ и пониманіемъ дѣла. Вы напрас-но, мнѣ кажется, думаете, что вы не поэтъ; позвольте васъ увѣрить, что вы съ ногъ до головы поэтъ. И такъ — когда же будетъ напечатано стихотвореніе?»

«Если желаете, то мы завтра же его по-мѣстимъ, такіе шедевры искусства у насъ не залеживаются*».

— Благодарю васъ... А деньги?.. —

«Уведомленіе о гонорарѣ, какъ я уже имѣлъ честь сообщить вамъ, вы получите вмѣстѣ съ напечатаніемъ стиховъ*».

— А... ну, хорошо... До свиданія... Гово-рю до свиданія* потому, что мы будемъ часто видѣться: мой мужъ будетъ каждую недѣлю писать. Не правда-ли какой у него талантъ*?

«О, да... Талантъ исключительный... Честъ имѣю кланяться*».

Управлюющій направили съ своей кон-торѣ, а супруги Ивановы вышли изъ ре-дакціи.

— Куда же мы теперь, мамочка?—освѣ-домился у жены Иванъ Ивановичъ — а бы пожауй поспѣть и на службу.

— Нѣтъ, нѣтъ... — произнесла сияющая

*) См. № 103 „Дв. Листка“.

рядную порцию тугой рыбы, приправленной острыми и паучими кореньями. Автор, — повидному, человек очень практичный, — наблюдая за капризной театральной публикой, пришел к заключению, что все шаблонные сюжеты драматических произведений ей уже достаточно надоели и что интерес в ней можно лишь вызвать чем-либо оригинальным, взятым из ветреной почвы и необыкновенно сильно бьющим прямо в нос. И задумав он дать зрителям картину неопытной закулисной жизни кафешантанцев и вивец, картину, шокирующую своим откровенным и чувственно-жадным видом все чистое, прекрасное и эстетичное во человеке. Елена Оффенбаха — погубише, но милое создание, а «рабани» Протопопова — погубиша создания, вызывающая брезгливую гримасу. Чтобы дать своему произведению вышний нравственный облик, автор вывел в нем якомь двѣ святых личности — швейку Леночку и гасера Коровоскаго. Какъ высока нравственность первой, можно судить по тому, что она въ погонѣ за легкой жизнью, добровольно соглашается поступить въ кафешантаннй хоръ. Что же касается второго, то онъ — человекъ больной, хилый, безъ воли и энергии, рабъ нужды и голода, которого все и почему-то называютъ «субъектомъ». Но этого мало. Авторъ даже дѣлаетъ попытку дать въ лицѣ Вѣлордова и Кудрова два типа русскаго куца — приваочника и европеяца. Но какъ всѣ герои пьесы изображены грубо, аляповато, неуклюже и безъ всякаго оттѣнка художественности! Чтобы познать, напр., зрителя съ интимной жизнью кафешантаннхъ пивецъ, авторъ заставляетъ послѣднихъ расказывать наперерывъ другъ другу, какъ обращается съ ними «хозяйка», т. е. говорить о томъ, что каждой въ отдаленности завѣдомо извѣстно. Къ подобному же тонкому и искусному приему авторъ прибѣгаетъ для изображенія своихъ купцовъ. Зрители такъ и не догадывались бы о существованіи въ пьесѣ двухъ типовъ купца, еслибы эти типы при всякомъ удобномъ и неудобномъ случаѣ сами себя не рекомендовали. — «Я купецъ приваочникъ!» — кричитъ Вѣлордовъ и при этомъ читаетъ длинный монологъ о своихъ характеристическихъ особенностяхъ. — «Я купецъ европеецъ!» — съ англоязыкомъ заявляетъ Кудровъ и пространно объясняетъ свое названіе въ жизни. Кудровъ напоминаетъ намъ барина Коптева, являющагося въ «Венецескомъ истуканѣ» Гиджака первымъ проводникомъ европейскій началъ въ русскую жизнь: при словѣ «Европа» онъ приподнимаетъ ногу, а второе лицо его принимаетъ оттѣнокъ блаженной невѣжливости.

Но пьеса «Рабани веселья», несмотря на отсутствие въ ней сценическихъ и литературныхъ достоинствъ, считается сенсационной и дѣлаетъ вездѣ полные сборы. Въ чемъ же кроется главная причина успѣха? А въ томъ, что авторъ ея идетъ за вѣкомъ и тучно прислушивается къ запросамъ толпы, въ дѣлѣ которой всегда живетъ эникуреская жизнь, предпочитающая самый обыкновенный, но реальный канканъ величественному шествію историческихъ тѣней. Въ сущности случилось нечто обычное: авторъ, не умѣя возвысить толпу, спустился до нея. Бѣдный Протопоповъ! Онъ изъ жреца Аполлона и свя-

щеннослужителя Мельпомены превратился въ раболовительскаго угодника толпы.

Не останавливаясь на исполненіи валорусской труппы Ф. А. Хмары разбравшей нами пьесы, замѣтимъ только, что всѣ артисты чувствовали себя не на своихъ мѣстахъ, такъ какъ, помимо недостаточности сренетовки, усѣбу исполненія вѣшалъ еще языкъ: за нѣкоторыми исключеніями, участвовавшіе въ пьесѣ говорятъ по-русски плохо; даже премьера труппы, г-жа Яновская, изображавшая русскую пѣвицу, вѣщавшая своимъ черепуточъ бойкимъ выговоромъ типичную московскую цыганку.

Намъ пишутъ изъ Москвы:

Состоявшійся надѣжхъ ученическій спектакль извѣстнаго профессора М. А. Раннери-Горбоскаго сошелъ въ полномъ смыслѣ блѣстаетъ. Предъ публикой поочередно представляли вполнѣ законченныя пѣвцы и пѣвицы съ красивыми умѣло поставленными головами. Многие изъ нихъ уже успѣли получить ангажемента и въ томъ числѣ басъ г. Осиповъ — въ Московскую «Частную оперу».

Среди газетъ и журналовъ.

Извѣстно, что есть сторонники и противники оборудованія хозяйственнымъ способомъ наиболее дорогихъ городскихъ предпріятій, а въ концѣ концовъ и наиболее выгодныхъ дѣлъ города. По этому вопросу мы находимъ въ «Иркутскихъ Губ. Вѣд.» слѣдующее заявленіе нѣкоторыхъ домоладѣльцевъ г. Иркутска, поданное въ Иркутскую городскую управу:

«Симъ заявляемъ городской управѣ, для введенія въ думу, протестъ нашъ противъ проекта ея объ освѣщеніи города электричествомъ хозяйственнымъ способомъ, на капиталъ въ 250,000 руб., который городская управа желаетъ занять въ ярославско-востромскомъ банкѣ; на заемъ этотъ мы не согласны и не ругаемся, твердо зная, что отъ этого хозяйничанья городской управы ничего путнаго не выдетъ — достаточно указать на хозяйственный ремонтъ улицъ, площадей и дорогъ, лежащихъ на отвѣтственности городской управы, а также на ремонтъ солдатскихъ казармъ. Городъ освѣтитъ можно только именно способомъ, предложеннымъ г. Гинце, отъ котораго нужно потребовать залогъ на случай неисправнаго выполнения обязательствъ и предоставить ему получать барыши, а не гнаться за таковыми самими, ибо эти барыши есть журавль въ небѣ, котораго, кому другому, а ужъ городской-то управѣ не поймать. Если проектъ г. Гинце имѣетъ какія-либо невыгоды для города, то предложите ему измѣнить таковыя или вызвать другихъ конкурентовъ чрезъ напечатаніе въ газетахъ. — Стоимость устройства электрическаго освѣщенія можетъ указать «Всеобщая компанія электричества»

въ Берлиѣ, куда управа можетъ написать и даже на русскомъ языкѣ, откуда выхитится полная смѣта, такъ что предприниматель не можетъ оцѣнить свое устройство, на случай выкупа городомъ, вдвое и втрое противъ стоимости такового».

Можно предположить, что «протестующіе домоладѣльцы» ошибаются, предполагая, что «изъ хозяйничанья городской управы ничего путнаго не выдетъ». Но, съ другой стороны, почему-же они такъ увѣренно рекомендуютъ способъ г. Гинце? Курьезнѣе-же всего предложеніе домоладѣльцевъ обратиться въ Берлинъ; тамъ, молъ, знаютъ русскій языкъ, а, слѣдовательно, и огнищутъ что слѣдуетъ... О, наивные дѣльцы!

Печальную картину рисуетъ казанскій корреспондентъ «Сиб. Вѣд.» Несмотря на громкія фразы мѣстныхъ Циде-роновъ, что Казань — просвѣтительный центръ Востока, что это русскій Гейдельбергъ, городское самоуправленіе здѣсь очень скучится на просвѣтительныя начинанія, а въ смѣтѣ на текуцій годъ еще болѣе противъ прежнихъ лѣтъ обрѣзало скудную ассигновку на образовательныя нужды, лишивъ городскихъ стипендіи и гимназій, и училища, обрѣзавъ до невозможнаго мнѣшша содержаніе кандидатокъ на учительницы въ городскихъ школахъ, исполняющихъ обязанности помощницъ и несущихъ трудъ наравнѣ съ учителями. Эти дѣвочки получаютъ теперь буквально гроши, 8—9 р. въ мѣсяцъ...

Благодаря экономіи политикѣ, имѣющей въ виду исключительно интересы состоятельныхъ классовъ городского населенія, представителямъ въ думѣ, городъ категорически отказывается строить новыя школы, въ которыхъ чувствуется настоятельная нужда.

Въ каждой городской думѣ болѣе или менѣе интеллигентные и состоятельные гласные заботятся объ увеличеніи числа школъ въ губерніи, казанскіе гласные — наоборотъ. Не происходитъ-ли это потому, что многие изъ нихъ получили такое-же «домашнее образованіе», какъ и одинъ изъ бывшихъ цетербургскихъ гласныхъ, который только и умѣлъ подшныпать свою фамилию...

Кстати и о другой городской думѣ.

Надѣжхъ состоялось экстренное собраніе саратовской городской думы, созваннаго не по волѣ городского головы или требованію гласныхъ, а по предписанію администраціи, на основаніи 66 ст. городского положенія.

Эта чрезвычайная мѣра вызвана, по словамъ «Сар. Л.», чрезвычайнымъ же обстоятельствомъ — крайне обострившимися отношеніями между мясоремесленниками — клиентами городскихъ боенъ — и городскимъ управленіемъ — владѣльцемъ этихъ боенъ.

Докладъ комиссіи и управы вызвалъ въ думѣ оживленную пренія; дума, по восторженному обсужденію вопроса, постановила: ввести обязательное страхование всего убиваемаго на городскихъ бойняхъ скота. Вознагражденіе за бракуемое мясо опредѣлено въ 90 проц. стоимости его.

Комментаріи излишни.

«* * Въ статьѣ «Виржа безъ биржи» «Новости» говорятъ: «За послѣдніе дни биржевой бюллетенъ въ газетѣхъ представляетъ собой курьезную картину. Многочисленныя и разнообразныя биржевыя цѣнности попрежнему группируются подъ разными наименованіями; но, за исключеніемъ двухъ-трехъ десятковъ изъ нихъ, никакихъ цѣнъ въ соответствующихъ имъ рубрикахъ: «покупатели», «продавцы» и «сдѣлано» не значится.

Исключенные изъ котировки покупатели и продавцы характеризировали, именно, состояние сираса и предложенія дивидендныхъ бумагъ въ каждый данный моментъ, — и характеристика эта была необходима гораздо болѣе для держателей дивидендныхъ цѣнностей, чѣмъ для покупателей, вообще, а для биржевыхъ спекулянтовъ въ частности. Возьмите вышній биржевой бюллетенъ, весь испещренный черточками съ кое-гдѣ мелькающими цифрами. Въ какомъ положеніи оутягиваются владѣльцы всей этой массы не котированныхъ бумагъ черезъ мѣсяцъ — другой? Они утратятъ даже всякое представленіе о стоимости тѣхъ цѣнностей, которыми они обладаютъ. Вѣдь, болшинство обладателей дивидендныхъ бумагъ — мелкіе капиталы, которые не могутъ производить сдѣлокъ на биржѣ, гдѣ котировка допускается только относительно акцій въ ко-

личествѣ не менѣе 100 штукъ или на сумму не менѣе 10 тыс. рублей.

Безспорно, новая форма биржевой котировки представляетъ, на первыхъ порахъ, не мало неудобствъ, но, принимая во вниманіе, что такая система котировки принята на берлинской и другихъ европейскихъ биржахъ, надо полагать, что и у насъ она можетъ привиться. Вѣдь ни для кого не секретъ, что иной разъ на биржѣ котировались выше номинальной цѣны такія бумаги, которыя не находили въ публикѣ покупателей.

По послѣднимъ свѣдѣніямъ, нѣкоторые изъ директоровъ банковъ предполагаютъ ходатайствовать предъ министромъ финансовъ о возвращеніи къ старому способу котировки.

Изъ телеграммъ извѣстно, что нападены на ученицъ въ Москвѣ какого-то негодяя или сумасшедшаго продолжателя, наводя ужасъ на родители и учащихся. Было уже пять случаевъ пораненія на улицѣ и, однако, московская полиція никакъ не можетъ арестовать этого московскаго «Джека». Проф. П. И. Ковалевскій, на вопросъ одного изъ газетныхъ интервьюеровъ, отвѣтилъ, что онъ ни на минуту не сомнѣвается, что

по улицамъ Москвы разгуливаютъ психически больной человекъ, мѣсто котораго не въ тюрьмѣ, а въ больницѣ. Страдаетъ онъ частичнымъ пораженіемъ сексуальной области или же полнымъ сексуальнымъ извращеніемъ. Такіе больные испытываютъ эротическое наслажденіе лишь тогда, когда оно соединяется съ мученіями объекта ихъ страсти. Эротическое наслажденіе связано у такихъ людей не съ удовлетвореніемъ страсти, а съ соединеніемъ съ нимъ жестокостью надъ лицомъ, составляющимъ объектъ этой страсти. Въ нѣкоторыхъ случаяхъ эротическое наслажденіе наблюдается и безъ удовлетворенія страсти при одномъ лишь нанесеніи объекту страсти пораненій. Въ наукѣ извѣстно много случаевъ, когда въ публичныхъ мѣстахъ излавливали субъектовъ, наносившихъ пораненія единственно съ цѣлью испытать эротическое наслажденіе. Къ такимъ случаямъ относятся несомненно и похиженія московскаго «Джека».

Конечно, все это ученныя предположенія. Дѣло выяснится только съ удовольіемъ отвратительнаго «Джека», мѣсто которому можетъ быть даже и на висѣли, а не въ психиатрической больницѣ.

По Россіи. Петербургъ.

На дняхъ, какъ передаетъ «Нов. Вр.», въ почтамтѣ полученъ конвертъ безъ адреса, вынутый изъ одного изъ почтовыхъ ящиковъ. Конвертъ заключалъ въ себѣ двѣ облигаціи въ 500 и въ 100 рублей и вырѣзанное изъ газеты объявленіе о потерѣвшихъ облигаціи съ припискою, сдѣланною карандашемъ: «Пропу потерянаго не забыть нашедшаго, Алексѣева, обитающаго въ почленномъ домѣ Макокина». Алексѣева разыскали, онъ оказался ремесленникомъ (слесаремъ), жившимся съ жруга и уже въ теченіе 6-ти лѣтъ не занимавшимся дѣломъ и проживавшимъ въ городѣ безъ паспорта. По справкѣ оказалось, что несчастный три раза судился за прошеніе милостыни, былъ высланъ изъ столицы, но возвратился самовольно. Въ почленномъ домѣ Макокина его терпѣли за тихій, безобидный нравъ. Недавно истекъ срокъ, на который Алексѣевъ былъ высланъ, тѣмъ не менѣе ему попрежнему приходилось скрываться отъ взоровъ полицейскихъ и ночевать въ гостеприимномъ почленномъ притонѣ, такъ какъ паспорта у него все еще не было и одѣтъ онъ былъ въ грязныхъ лохмотьяхъ, придававшихъ ему видъ подворительнаго обрванца. По поводу находки облигацій Алексѣевъ объяснилъ, что отравился ихъ по почтѣ, потому что боялся показаться на глаза «начальству»; присвоить себѣ находку онъ и въ голову не приходило и во всю жизнь свою онъ никогда ничего бѣстачнаго не дѣлалъ, но отъ вознагражденія не отказывается, въ виду безысходной нужды. Алексѣеву было предложено вознагражденіе въ размѣрѣ 12 руб., онъ принялъ ихъ съ благодарностью.

Какова щедрость?

Саратовъ. Гласный саратовской городской думы г. А. Д. Нессежрѣе подаетъ заявленіе, въ ко-

Марья Ивановна, — мы теперь обидѣмъ всѣхъ нашихъ знакомыхъ дамъ и похватаемся нашей удачей. Воображаю, какъ у нихъ у всѣхъ вытиснутся физиономіи... Ахъ, какъ я сегодня счастлива, въ представитъ себѣ не можешь, огурачій... Врѣсь думать о своей противной службѣ, мы и безъ нея проживемъ, для генеральныхъ людей служба не обязательна... —

Супруги дѣйствительно обоими всѣхъ своихъ знакомыхъ дамъ и у послѣднихъ дѣйствительно вытиснились физиономіи при сообщеніяхъ Марьи Ивановны, но, возмущившись домой, супруги сами вытиснули лица, въ особенности Иванъ Ивановичъ — дѣло въ томъ, что почти одновременно съ ихъ приходомъ явился изъ департамента курьеръ и подаль Ивану конвертъ, содержимое котораго не могло порадовать Ивана Ивановича и его супругу, ибо въ бумагѣ писала поуту строгій выговоръ «на сей только разъ», а въ будущемъ общалось еще нѣчто худшее...

«Ну что! Говорилъ я тебѣ, говорилъ что будешь плохо! Не слухала! Теперь сама и раскутылась! Ахъ, чтобъ твои позвія провалялись сквозъ землю, чтобъ ей подлой видна, ни покрывши!» — вопилъ Иванъ Ивановичъ, наступая на жену.

«Не горячись, пожалуйста, не горячись, — успокаивала мужа Марья Ивановна, — буда не велика, если грубой человекъ напишетъ грубую бумагу, на то онъ и начальникъ, чтобы писать своимъ подчиненнымъ выговоры. А ты не особенно то обращай на этѣ вниманіе. Вѣтъ посмотримъ, что этѣ начальникъ запоетъ, когда прочитаетъ завтра твое стихотвореніе, небось забудетъ и объ выговорѣ. Не волнуйся, сдѣлай милость... Но Иванъ Ивановичъ махнулъ только рукой, и круто повернувшись, пошелъ къ себѣ въ кабинетъ.

На другое утро, супруги, въ особенности Марья Ивановна, съ понятнымъ волненіемъ ожидали № газеты. Иванъ Ивановичъ на службу не пошелъ, такъ какъ день былъ воскресный. Наконецъ, часовъ въ десять, газету принесли. Марья Ивановна набросилась на нее и трепещущими пальцами стала перевертывать листы. Лицо ея все болѣло, и болѣе начало выражать тревогу... Иванъ Ивановичъ, да что же это?... Нѣтъ ничего. А вотъ... но тутъ она съ поблѣдѣвшимъ лицомъ, опустилась на стулъ и вперла изумленная очи въ супругу... Стихотвореніе цѣлкомъ и за полной подписью было помѣщено въ «почтовомъ ящикѣ», причемъ въ заголовкѣ было сказано: — исполненіе ваше желаніе и печатаемъ стихотвореніе, — а въ концѣ: — размѣръ платы за напечатаніе предоставляемъ вашему усмотрѣнію.

Марья Ивановна весь этотъ день не выходила изъ своей комнаты, а Иванъ Ивановичъ принималъ знакомыхъ дамъ, не замедлившихъ возвратитъ визитъ злосчастнѣйшимъ супругамъ. Всѣ онѣ съ восхищеніемъ улыбочкой поздравляли Ивана Ивановича и, фырянувъ напоследокъ, уходили. Последней пришла Агнеса Гавриловна, дама хотя и забытая, но зѣло ежидная и на прощанье сказала Ивану Ивановичу: — прощайте, лагушинный поэтъ!...

Послѣ ея ухода, Ивановъ задумался: «Гм... почему она сказала — лагушинный?... Лигушинный... Лошадинный... Иный... Иный... Больше, кажется, нѣтъ рѣмешъ... Иный... Иный...»

Такъ печально окончился замыселъ Марьи Ивановны.

А. Нессежрѣе.

горомъ, по словамъ мѣстныхъ газетъ, просить, чтобы въ ближайшее засѣданіе думы было внесено на обсужденіе гласныхъ слѣдующее предложеніе:

1) возбудить передъ министромъ народнаго просвѣщенія ходатайство о тѣхъ измѣненіяхъ въ учебномъ строѣ современной школы, желательность которыхъ выяснилась въ теченіи тридцатилѣтней практики настоящей учебной системы, и 2) для выработки текста ходатайства избрать особую комиссію или поручить редакцію ходатайства городской училищной комиссіи.

При этомъ г-р. Нессельроде заявляетъ, что въ случаѣ принятія думой его предложенія въ принципѣ имъ будетъ внесенъ въ комиссію проектъ ходатайства передъ министромъ, какъ матеріалъ для работы комиссіи. Подобное же заявленіе о новой постановкѣ учебнаго дѣла, но только подробно мотивированное, подано въ думу и гласнымъ В. И. Соколовымъ. Ссылаясь на Высочайшій рескриптъ генералъ-адъютанту Ванюховскому, которымъ родители учащихся призываются къ участию въ дѣлѣ обновленія школы, г-р. Соколовъ предлагаетъ думѣ ходатайствовать о слѣдующихъ измѣненіяхъ въ современной средней школѣ:

1) о сокращеніи числа лѣтъ обязательнаго ученія и объ измѣненіи учебныхъ программъ; желательно отказаться отъ ученія латинскимъ и греческимъ языками и обратить особенное вниманіе на правильное и живое преподаваніе математики, естественныхъ наукъ, новыхъ языковъ, географіи и исторіи въ возможно широкомъ объемѣ; 2) современная средняя школа безъ продолженія образованія въ высшемъ учебномъ заведеніи совершенно не подготовляетъ молодыхъ людей къ какой-либо практической дѣятельности, въ виду чего желательно раздѣленіе средняго учебнаго заведенія на три стадіи, дающія законченный циклъ знаній; 3) въ виду необходимости болѣе тѣснаго общенія общества (и въ частности—родителей учащихся) съ школой, желательно присутствіе родителей на педагогическихъ совѣтахъ съ правомъ рѣшающаго голоса.

Рига.

700-лѣтніе Риги городское управленіе, какъ намъ сообщаютъ, намѣрено ознаменовать устройствомъ 20 кроватей, въ городской больницѣ и въ дѣтской больницѣ Армятска, по 10 кроватей въ каждой. Далѣе проектируется учрежденіе торговаго училища, а также устройство близъ города обширнаго сада подъ наименованіемъ Царскаго парка. Это будетъ нѣчто въ родѣ Парижскаго Булонскаго сада.

Харьковъ.

Осужденному военнымъ судомъ за нанесеніе ранъ Сервее волюнопрѣдѣляющемуся графу Головкину-Хвоцинскому замѣнено наказаніе пребываніемъ на службѣ въ войскахъ на границѣ Мамбуржи въ теченіе двухъ лѣтъ.

Варшава.

Читателямъ уже извѣстно, что 26 апрѣля

прибылъ въ Варшаву новый генералъ-губернаторъ, генералъ-адъютантъ М. И. Чертковъ.

Въ былое время, пишетъ г. С. Алексѣевъ „Нов. Вр.“, при князѣ Паскевичѣ-Варшавскомъ и при графѣ Бергѣ въ Варшавѣ славилась блестящія приемы въ замкѣ, резиденціи правителей края, и замокъ во многомъ давалъ тонъ варшавской жизни. При генералѣ Альбидискомъ и въ первые 8 лѣтъ управленія Привислнскимъ краемъ фельдмаршаломъ Г. В. Гурко въ замкѣ тоже бывали торжественные приемы и балы; но въ послѣднія десять лѣтъ по разнымъ причинамъ жизнь въ варшавскомъ замкѣ затихла, и замокъ пересталъ быть внѣ строго-официальной сферы вѣлительнымъ центромъ. Ожидаютъ, что при генералъ-адъютантѣ М. И. Чертковѣ, который въ бытность киевскимъ генералъ-губернаторомъ часто собиралъ въ своемъ домѣ киевское общество, варшавскій замокъ опять оживится и что новые козлава замка съ русскимъ гостеприимствомъ широко откроютъ для варшавскаго общества двери своихъ салоновъ. Ожидается также, что при генералѣ Чертковѣ увеличится въ Варшавѣ число русскихъ богатыхъ и родовитыхъ людей и что дома ихъ будутъ объединяющимъ центрами. И теперь въ Варшавѣ сравнительно немало богатыхъ и родовитыхъ русскихъ, но, къ сожалѣнію, они почти не имѣютъ вліянія на ходъ здѣшней общественной жизни, въ ихъ салонахъ собирается весьма ограниченный кругъ. Надѣются, что при новомъ генералъ-губернаторѣ русской элементъ въ здѣшнемъ краѣ усилится, роль его расширится и что русскіе займутъ болѣе выдающееся мѣсто въ общественной жизни. Съ достиженіемъ этого точки соприкосновенія русскихъ съ поляками станетъ больше и кругъ общихъ для русскихъ и поляковъ интересовъ увеличится; такимъ образомъ оживленіе общественной жизни, усиленіе русскаго элемента и созданіе новыхъ общественныхъ центровъ поведетъ въ болѣе тѣсномъ объединеніи русскаго и польскаго обществъ и послужитъ добрую службу русско-польскому сближенію.

Внѣшнія извѣстія.

Лондонъ.

„Нов. Вр.“ телеграфируютъ, что опубликованная 27 апрѣля (10 мая) результаты народнаго переписи произвели въ Англіи выходящее впечатлѣніе. Населеніе возросло за послѣднее десятилѣтіе на 3.523.000 человекъ или на 12 1/2 процентовъ, въ предшествовавшемъ десятилѣтіи приростъ не превышалъ 12 1/2 проц. Такого значительнаго прироста не ожидалось—напротивъ рассчитывали на прогрессивное уменьшеніе прироста, что однако не оправдалось на дѣлѣ.

Королевское научное общество получило отъ губернатора Уганды, сэра Гарри Джонстона, экземпляры вновь открытаго ископающаго. Это нѣчто среднее между ослемъ, быкомъ и жирафой; оно названо Heladotherium Johnstoni. Говорятъ, мясо его

очень вкусное. Будутъ приняты мѣры къ охраненію этого вида отъ истребленія охотниками и къ прирученію его.

Нью-Йоркъ.

Въ май гексауго года соберется въ Нью-Йоркѣ конгрессъ для выработки мѣръ борьбы съ туберкулезомъ не только въ Новомъ, но и въ Старомъ Свѣтѣ. Выработанныя мѣры будутъ носить характеръ всемірной, а потому комитетъ конгресса приглашаетъ лицъ, могущихъ быть полезными, если не личнымъ участіемъ, то, по крайней мѣрѣ, личныя рефераты и вообще свѣдѣній, относящихся къ этому вопросу. Такъ какъ конгрессъ будетъ вырабатывать и такія мѣры, проведеніе въ жизнь которыхъ возможно будетъ только законодательнымъ путемъ, то въ участіи приглашаются также юристы, публицисты, правительственные чиновники и духовныя лица всѣхъ вѣроисповѣданій. Слѣдуетъ обращаться по адресу: New-York, (Great Central Palace of the City, American Congress of Tuberculosis.

„Телеграммы „Дв. Листка“

(Російск. Телегр. Агентства),

полученныя ночью съ 1 на 2 мая.

ПЕТЕРБУРГЪ. 1 мая въ присутствіи Государя Императора и Государыни Императрицы на Марсовомъ полѣ состоялся Высочайшій смотръ войскамъ.

МОСКВА. Въ присутствіи министра земледѣлія открыта 37-ая аукціонная выставка скота, тяжеловозныхъ лошадей, молочнаго хозяйства и другихъ продуктовъ животноводства, пчеловодства и птицеводства.

ГРОДНО. Пожаромъ уничтожено въ Врестѣ 14 кварталовъ, 653 дома, 190 лавокъ. Пострадавшихъ около 20 тысячъ человекъ. Убытокъ до 7 милліоновъ.

ВИКТОРІЯ. Англіійская Колумбія. Директоръ Маньчжурской дороги Бостельманъ прибылъ сюда по пути въ Чикаго; онъ намѣревается вступить съ американскими капиталистами въ переговоры объ учрежденіи новой трансатлантической пароходной линіи.

ПЕКИНЪ. Предложенія китайскихъ уполномоченныхъ, о которыхъ было уже сообщено, будутъ присоединены къ отвѣту Китая на ноту державъ. Въ своемъ отвѣтѣ китайское правительство выражаетъ удивленіе на громадность требуемой суммы вознагражденія и указываетъ на финансовыя затрудненія Китая, чтобы просить объ

уменьшеніи суммы и о согласіи державъ на повышеніе ввозныхъ и вывозныхъ пошлинъ на одну треть.

ПЕКИНЪ. Китайскіе уполномоченные вырабатываютъ памятную записку ко двору, въ которой предлагаютъ раздѣлить уплату вознагражденія на 30 лѣтъ по 15 милліоновъ таялей въ годъ. Для этихъ годичныхъ уплатъ должны послужить налоги на соль, дающіе по 10 милліоновъ таялей въ годъ и 3 милліона дохода съ ликина. Для покрытія убытка, которая возникнетъ отъ этого въ государственнхъ доходахъ, предлагается увеличить таможенный тарифъ, что принесетъ 7 милліоновъ таялей.

МАДРИДЪ. Въ совѣтѣ министровъ рѣшено возобновить конституціонныя гарантіи.

БАРСЕЛОНА. Осадное положеніе снято.

ШАНХАЙ. Мандаринамъ здѣсь официально дано знать, что императорскій дворъ еще въ первую половину будущаго мѣсяца намѣренъ переехать въ Хайеньфу въ Хуанъ.

ЛОНДОНЪ. Изъ опубликованныхъ сегодня парламентскихъ документовъ видно, что съ іюня 1900 года до января 1901 года было сожжено на югѣ Африки 634 строения.

ПЕКИНЪ. Представителями державъ получена отъ китайскихъ уполномоченныхъ отъ 28 апрѣля нота, которой уполномоченные принимаютъ общую сумму вознагражденія державамъ въ размѣрѣ 450 милліоновъ таялей и предлагаютъ погасить ее въ 30 лѣтъ ежегодными взносами по 15 милліоновъ таялей, начиная съ іюля 1902 г.

СОФІЯ. Находящемуся здѣсь русскому военному атташе въ Бухарестѣ Леонтьеву пожалованъ высокій орденъ.

Дневныя телеграммы въ приложеніи.

Смѣсь.

Острота для некурящихъ. — Какъ же вы проводите вечера? — Играю въ винтъ съ тремя болванами. — Какъ же это вы играли? — Очень просто!.. Приглашаю зятя, шурина и сосѣдняго доктора!

Редакторъ-Издатель С. Януловичъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Виленская желѣзная торговля „ГЕЛЬПЕЙ“ гул. Х. Р. ЯВИЧЪ,

Двинскъ, уголъ Рижской и Владимірской ул., домъ Формакова, противъ алгекарскаго магазина Ароновича. Симиъ честь имѣю довести до свѣдѣній почтеннѣйшей публики г. Двинска и окрестностей, что мною получены большія транспорты разныхъ **хозяйственныхъ и кухонныхъ принадлежностей**, а именно: **самовары** никельныя, томпаковыя и жѣлныя новѣйшихъ фасоновъ. **Посуды** изъ никеля и серебра, изъ томпака и жѣлныя, фабрич. **Ложки** и **вилочы** никелированныя, луженныя, и **кухонныхъ принадлежностей**. **Ножей** накладного серебра и алюминіи. Большой выборъ **эмалированной посуды**, Американы и Австр. **мысороубокъ**, цѣны отъ 1 р. 75 к. до 25 руб. Англіійскихъ **слесарныхъ**, столярныхъ, товарныхъ и рѣзачковъ инструментовъ. **Топки** для крышъ Домовые и печные приборы. Настоящія вѣсныя самотовыя печи и переносныя кухни, удобная для всякаго хозяина и квартиранта, а также для машинистовъ. Англіійскія и обмы. **жѣлзныя кровати** и **матрацы**, **дѣтскія газисоны**. **Ванны** цинковыя, оцинкованныя и жѣлзныя разныхъ фасоновъ. **Умывальники** ванн. **Фонари** ручные и экипажные. Домашніе **кислоты**. Настоящая Берлинская фасоновъ. **Керосиновые и бензиновые лампы**. Настоящая шведская „Примусъ“ „Грель“ № 1—цѣна 4 р. 50 к. № 2—3 р. 50 к. Настоящая конструкторскія. Роскошныя выборы **метъ** 3 руб. 75 к. до 4 р. 75 к. и другихъ конструкторскія. Роскошныя выборы **метъ** таліиескихъ, алюминіевыхъ и бисерныхъ **вилочъ** для **гробовъ**, а также **ленты** къ нимъ съ усилкою 25% противъ другихъ магазинныхъ. Несмотря на то, что цѣны на металлическія изделия за послѣднее время значительно повышены, я, получая товаръ изъ первыхъ рукъ, въ состояніи продавать таковой **въ конкуренціи**. Американскія и автоматическія морозеницы.

САДОВОЕ ЗАВЕДЕНІЕ Д. И. БЕЗЕ.

Свѣжая спаржа.
РОЗЫ
745—3 для посадки въ садъ.
Акушерка—фельдшерница—оспорнозавѣдѣтельница **ФОМОВА** даетъ пособіе по своей специальности. Февральскія ул., д. Кіля. 772—30

Въ Пугачевск. въ дачѣ №13, во второмъ этажѣ **ОТДАЕТСЯ НА ЛѢТО**
БОЛЬШАЯ УДОБНАЯ КОМНАТА
съ балкономъ и отдѣльнымъ ходомъ. Справ. у г-жи Кунтеръ, Мясницкая ул., совств. домъ. 353—2

ПРОДАЕТСЯ ЛИНЕЙКА.

Спроситъ въ банѣ Молчаева. 748
Разсеченныя книжки для фабрикъ и землекоповъ и талонныя книжки
икуются на складѣ въ **типографіи С. Е. Якубовича.**

РИЖСКАЯ ЗУБОВРАЧЕБНАЯ ШКОЛА,

для лицъ обоего пола, открывается въ августѣ с. г. Необходимо сдать обѣ оконч. 6 классъ. Курсъ ученія 2 1/2 года. Промѣны о поступленіи примитъ въ канцеляріи зубовр. школы, Рига, Мил Песочн., 12, куда можно обращаться за справками.

ПО СЛУЧАЮ совѣсьмъ новая крытая шелкомъ **МЕБЕЛЬ,**
ПРОДАЮТСЯ **ТРОИМЪ И РЫСАТЫЯ ЛОШАДИ.**
Шоссейная ул., д. Заска, кв. № 2. 752

ИЩУ МѢСТО домашней **учительницы.**
Адресъ въ тип. „Дв. Листка“ 754

По случаю **передается** **УЧИЛИЩЕ,**
болѣзны

Отдается квартира
на 7 комнатъ и кухни, при квартирѣ конюшни, прачешная, экипажный сарай, садикъ. Нов. стр. Минская ул., около водокачки № 59. 751

Одноклассное, а также **дѣтскаго сада.**
съ устройствомъ и разрѣшеніемъ
Рига, Церковная улна. № 55. 749—2

Типографія С. Е. ЯКУБОВИЧА
исполняетъ **ВСЕВОЗМОЖНЫЕ ЗАКАЗЫ**
по **умѣреннымъ цѣнамъ.**
Двинскъ, Лептербургская ул. совств. домъ.

Въ магазинѣ Я. Драхла
только что получены громадныя выборы **СОЛОМЕННЫХЪ ШЛЯПЪ** мужскихъ и дѣтскихъ.
НАСТОЯЩЕЕ
СВѢЖЕЕ СЛИВОЧНОЕ МАСЛО
можно получить въ гастрономическомъ магазинѣ **Ивана Асманъ.**

БОЛЬШОЙ
выборъ
МИНОЛЕУМЪ
пробныя ковры,
дорожки
и проч.

Телеграммы, полученные сегодня днемъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. 1 мая исполнилось 5 лѣтъ съ основанія Петербургскимъ Градоначальникомъ бюро корреспондентовъ столичныхъ газетъ при редакціи вѣдомостей С.-Петербургскаго Градоначальства. Цѣль этого бюро дать полную возможность петербургскимъ газетамъ имѣть точныя и подробныя свѣдѣнія обо всемъ, что касается столичной и общественной жизни. Въ день годовщины въ помѣщеніи бюро отслужено молебствіе.

ПЯТИГОРСКЪ. Состоялось открытія лечебнаго сезона и освященіе новаго ваннаго зданія.

АББАЦІЯ. Румынская королевская чета посѣтила греческаго короля на крейсерѣ „Псара“. Король и королева прибыли до полудня и оставались до 3^{1/2} час. пополудни. Прощаніе ихъ величествъ носило самый сердечный характеръ.

ВАШИНГТОНЪ. Состояніе посѣвовъ хлопка въ западныхъ округахъ посредственное, восточныхъ въ болѣе шемъ числѣ сильно нуждаются въ дождѣ. Новые посѣвы въ апрѣлѣ взошли плохо. Общее состояніе неправильное, неудовлетворительное — въ западныхъ и центральныхъ округахъ, въ обѣихъ Каролинахъ — лучшее.

ЮКОГАМА. Императоръ принялъ отставку министра финансовъ Ватакабе; другія прошенія объ отставкѣ не приняты. Исполняющій обязанности президента кабинета Сайюи назначенъ временно министромъ финансовъ.

АББАЦІЯ. Во время придворнаго обѣда на крейсерѣ „Псара“ король Георгъ произнесъ первый тостъ по французски и сказалъ приблизительно слѣдующее: Я чрезвычайно счастливъ, что могу привѣтствовать Ваши Величества первый разъ на греческой терреторіи; высказывая по этому поводу свою необычайную радость, пью за здоровіе короля и королевы румынскихъ. Хоръ музыки исполнилъ при

этомъ румынскій гимнъ. Король Карль отвѣчалъ по французски же: меня радуетъ, что я нахожусь въ обществѣ короля эллиновъ. Пью за здоровіе короля, королевы и за преуспѣніи Греціи. Вскорѣ послѣ того какъ король и королева румынскіе отбыли съ „Псары“, на крейсерѣ прибыли, находящіяся въ Аббаціи, Высочайшія особы съ отвѣтнымъ визитомъ королю. Прибытіе и отбытіе румынской королевской четы сопровождалось пушечными салютами въ 21 выстрѣлъ.

КАЗАНЬ. Начались испытанія въ Государственныхъ комиссіяхъ при университетѣ. Приступлено къ экзаменамъ: юридической 43, математическомъ отдѣленіи 6, естественномъ 14, историко-филологическомъ 7.

КИЕВЪ. Начальникъ края генералъ-адъютантъ Драгомировъ выѣхалъ въ Петербургъ.

ТЯНЬ-ЦЗИНЪ. Контръ-адмиралъ Кузьмичъ прибылъ со своимъ штабомъ на русскомъ крейсерѣ „Дмитрій Донской“ въ Таку.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Хотя Россія и Италія непосредственны не затронуты почтовыми мѣрами Порты, потому что русская почта совсѣмъ не получается съ Анатолійскими дорогами, а у Италіи здѣсь нѣтъ почтамта, но обѣ державы косвенно заинтересованы послѣдствіями турецкихъ дѣйствій и присоединились къ шагамъ другихъ пословъ. Почтовое сообщеніе съ Европой и оттуда совершается черезъ спеціальныхъ курьеровъ.

МАДРИДЪ. Королева - регентша подписала назначеніе князя Піо посломъ въ Петербургъ.

ЛОНДОНЪ. Палата общинъ. Кранборнъ сообщаетъ, что британское правительство высказалось противъ всякаго увеличенія китайскаго ввознаго тарифа выше той мѣры, которая требуется для возведенія пошлины до 5% съ цѣны, пока одновременно съ этимъ не будетъ измѣнено отношеніе къ иностранной торговлѣ.

ПАРИЖЪ. Палата. Засѣданіе открыто. Все спокойно. Депутатовъ собралось довольно много. Гійсѣ представилъ доклады къ проектамъ о пенсіяхъ для рабочихъ. Кастеленъ спрашиваетъ о внѣшней политикѣ. Делькассе отвѣчаетъ: я просилъ слово, чтобы дать краткое объясненіе, которое надѣюсь удовлетворить палату. Кастеленъ соблаговолилъ объяснить мнѣ недоумѣніе, въ которое повергъ его сперва отъѣздъ изъ Тулона русской Средиземной эскадры почти наканунѣ прибытія туда итальянской эскадры, затѣмъ появленіе въ Виллафранкѣ этой самой эскадры въ тотъ моментъ, когда президентъ республики отправлялся въ Сень-Луи для выѣзда оттуда въ Тулонъ. Нашъ почтенный товарищъ, опасаясь — не раздѣляетъ ли его недоумѣніе и вся страна, проситъ меня положить этому конецъ и разъяснить эту жестокую загадку; но какъ это сдѣлать, когда все происшедшее въ Виллафранкѣ и Тулонѣ ясно, какъ солнце, которое освѣщаетъ этотъ благодатный уголокъ французской земли. Поэтому я свидѣтельствую предъ всѣми тѣми изъ нашихъ товарищей къ какой бы фракціи палаты они ни принадлежали, которые благоволили обращаться ко мнѣ въ прошломъ мѣсяцѣ по вопросу объ этихъ празднествахъ, что впечатлѣніе страны есть впечатлѣніе полнѣйшаго спокойствія и искренняго удовольствія по поводу посѣщенія итальянской эскадры. Въ привѣтствіи, которое отъ имени короля Виктора-Эммануила было высказано главѣ нашего государства принцемъ, командовавшимъ эскадрой, страна усмотрѣла не двусмысленное выраженіе сердечныхъ отношеній, установившихся въ послѣдніе годы между обѣими націями, которыя по самому своему происхожденію и по исторіи предназначены быть друзьями, законныя стремленія которыхъ нигдѣ не сталкиваются и которыя одинаково за-

интересованы во взаимномъ благоденствіи, въ чемъ онѣ и отдають себѣ отчетъ. А въ пушечныхъ выстрѣлахъ, которыми русская эскадра привѣтствовала въ Виллафранкѣ президента республики, отправлявшагося въ Тулонъ, страна увидѣла новое и знаменательное выраженіе вниманія со стороны Императора Николая, довольнаго удачей, доставшейся на долю Франціи и нашедшаго безконечно деликатную форму для участія въ этой удачѣ и снова подтвердившаго прочность союза, который съ каждымъ днемъ запечатлѣваетъ все болѣе полное согласіе политики обоихъ государствъ во всѣхъ вопросахъ. Будучи выше всякой полемики, выше всякихъ призрачныхъ явленій, политика эта остается непоколебимой какъ и великіе національные интересы, которымъ она служитъ наилучшей охранительницей. Страна, которая полагается на свой вѣрный инстинктъ, которая во время счастливыхъ событій не терзается и, какъ сказала Мольеръ, не разбиваетъ своего удовольствія умничаніемъ, радуется этому что видитъ, какъ рѣшительному основанію съ полнымъ спокойствіемъ предавать упорному и плодотворному труду, которымъ еще болѣе будутъ умножены національныя силы, повсюду оцѣниваемыя въ полномъ ихъ значеніи. Страна, господа, будетъ вамъ благодарна, если вы поможете ея усиліямъ своей законодательной работой. Какъ правительство признаетъ за вашу постоянную и просвѣщенную поддержку, даруемую со спокойствіемъ и достоинствомъ, какъ я подобаетъ великой націи во внѣшней политикѣ удовлетворительные результаты, которой французы, какъ я омаю, не пожелаютъ признать послѣ ними. (Рукоплесканія на всѣхъ скамьяхъ). Палата приступаетъ къ очереднымъ дѣламъ.

Редакторъ-Издатель С. Якубовичъ.